

呼伦贝尔农垦集团：

加快发展社会化服务 夯实粮食安全根基

■ 王敏 李慧

岁稔年丰，春华秋实。抢种抢收、跨区作业、代管代收、全程托管、订单服务……每一个农业生产环节，呼伦贝尔农垦集团围绕全市各旗市区域布局的6个农机服务中心都大显身手，充分发挥现代化、机械化、规模化、组织化、信息化优势，不断创新服务模式、拓展服务领域，助力垦区农业生产，为保障国家粮食安全和重要农产品有效供给提供有力支撑。

据统计，2020年以来，该集团累计投入资金2.43亿元，采购各类机械723台套件。截至今年11月初，已累计完成代耕、代播、代管及全程托管服务365万亩次，服务带动356户农户和2个社会组织，1个合作社。

“集团不断加大机械更新投入力度，做到与国际国内一流机械接轨，减少每个农业生产环节的损失，提高粮食单产。同时，充分发挥农垦使命担当，示范引领带动，把我们的良种、良法、良田、良治等好经验传授给农民，种植大户、家庭农场，帮助老百姓提升单产和总产，让老百姓的耕地和农垦的耕地一样，为国家多打粮，打好粮。”集团总农艺师吴国志说。

先进农机外出“打工” 企业扬名又增收
跨越祖国东西5000余公里的农垦之旅，今年秋收时在呼伦贝尔农垦三河农牧场分公司上演。该公司的3台进口甜菜收割机，乘坐专车驶向农机服务的目的地——新疆维吾尔自治区伊犁哈萨克自治州昭苏县阿克达拉镇，为当地甜菜种植个体户解决大型机械力量不足的燃眉之急，加快收获进度。

三河农牧场分公司作为呼伦贝尔农垦集团6个农机服务中心之一，两年来累计投入资金5453万

元，引进轮式拖拉机、播种机、收割机、甜菜起收机等国内外先进大型机械200余台(套)，做到机车该导航系统全覆盖，作业质量和效率明显提升。该公司还常态化组织开展各类农机操作保养、种植技术提升、安全生产教育等业务培训，通过层层选拔，建立了一支技术精湛的农机服务队伍，农机服务水平不断提升。今年，该公司累计为呼伦贝尔垦区兄弟单位及呼伦贝尔市周边单位和个人提供甜菜、小麦、油菜、青贮等作物的种、管、收农机服务22.5万亩次，拓展了作业半径，提升了企业知名度，促进了不同地域农业技术的交流和学习。

统种统收抱团取暖 农户增产又增收
“我快50岁了，种这么多年地，有点儿经验，但农牧场种得比我们种得好，让农牧场代耕，产量能高，收入也能高，还省心。地种完了，我们还有时间打工或者发展副业。尤其是见识了农场的大型机械，我和丈夫合计来年继续让农场代耕。”扎兰屯市大河湾镇种植户刘言说。

按照国家稳粮扩豆的任务要求，刘言家的地都要种植大豆，这让几乎没有大豆种植经验的两人犯难。于是，他们选择了呼伦贝尔农垦大河湾农牧场公司代耕服务。

小种植户把自己的土地委托给农牧场专业团队代耕成为更多人的选择。今年，刘言所在的镇选择代耕服务的农户大幅增加，服务面积也翻了四番。

大河湾农牧场分公司是以扎兰屯市为核心的农机服务中心，大力发展以土地托管为主的农业社会化服务，引领小农户融入现代农业发展大格局，解决了“谁来种地、怎样种地”的问题。该公司

把松散农户的土地有效组织起来，统种、统收、统管，成熟后再统一收购、储藏、加工和销售，形成从生产到加工一条龙式经营管理模式，让农户成为农田里的“甩手掌柜”，有富余时间再谋他职，为农民增收、企业增效开辟了新路。

信息数字赋能管理 农事省心又省力
呼伦贝尔农垦兴禾农牧业服务有限公司2020年成立，主要为呼伦贝尔农垦集团各农牧场及周边村屯提供耕、种、收“一条龙”农机作业服务，还提供良种、农资供应服务，输出农业生产技术。从春播到秋收，该公司全部实施“订单式”作业，目前自有农机累计完成农机社会化服务面积75.34万亩次。

围绕土地托管服务，呼伦贝尔农垦集团与中国科学院合作建设中国科学院智能农业机械装备工程实验室农机作业监测与大数据应用测试基地，依托“智慧农资”、庄稼医院等平台，开展线上线下相结合的农技咨询、推广等服务，构建装备链配套、技术链集成、生态链循环、管理链智慧的现代农机智能服务管理体系。中国科学院团队还新开发一款手机APP，即将投入使用。今后，种地在手机下单，农户足不出户就能一键预约农机服务，社会化服务更智慧、更便捷。

依托现有科技创新和信息化建设成果，呼伦贝尔农垦集团还将加快推进农机社会化服务平台建设，利用互联网快捷高效的优点，实现供需双方的有效匹配，为用户提供耕种管收各个环节的农机服务，以及农资、农技、保险、金融等更多的社会化服务。同时，集成现有北斗导航、物联网传感等技术应用，对智能化机械合理调度和管理，降本增效、提升质量，为科学决策提供依据。

大兴安岭农垦集团公司党委

举办线上线下同步宣讲活动

本报讯(通讯员 黄艳双)近日，大兴安岭农垦集团公司党委举办了以“感党恩 听党话 跟党走”为主题的学习贯彻习近平总书记考察内蒙古重要讲话精神上线上线下同步宣讲活动，引导各族党员干部职工铸牢中华民族共同体意识，把智慧和力量汇聚到干事创业的具体实践中。

此次活动邀请呼伦贝尔市学习贯彻习近

平总书记考察内蒙古重要讲话精神宣讲团成员、鄂伦春自治旗民委“石榴籽”民族团结宣讲员陈虹，为集团公司干部职工宣讲《牢记嘱托奋力书写中国式现代化内蒙古新篇章》《义结金兰情谊流传 团结抗战共叙佳话》等内容；发放了民族团结进步宣传品，组织线上线下参会人员关注“道中华”公众号，将通过“道中华”栏目做到学习常态化。

欧肯河农牧场分公司：

领会精神抓落实 抢抓机遇促发展

■ 姜绮梦

近日，《关于推动内蒙古高质量发展奋力书写中国式现代化新篇章的意见》(以下简称《意见》)，在欧肯河农牧场分公司干部职工中引发强烈反响，大家纷纷表示，要认真学习领会《意见》精神，紧紧围绕《意见》部署的重点工作任务，全力推进分公司经济社会高质量发展。

分公司畜牧综合服务站站长马志伟说：“《意见》的出台是分公司发展畜牧业现代化一个很好的契机，为安格斯肉牛养殖业发展指明了方向。我们要抢抓机遇，继续完善安格斯肉牛饲养模式，加强高产优质畜牧品种和

先进适用生产技术的引进，带动职工发展养殖业，促进职工增产增收，为畜牧业健康发展贡献力量。”

第三生产连(队)队长唐道华说：“《意见》对加强农牧业基础设施建设，强化水资源保障能力都做了详细说明。我们生产队将落实藏粮于地、藏粮于技战略，继续推行膜下滴灌技术，将该技术实施在农业节水为核心的高标准农田建设中，增加种植密度，提高粮食产量，保障农民增产增收；大幅提高水肥利用率和土地利用率，减少环境污染，降低资源消耗，助推农业绿色现代化高质量发展。”

东方红农牧场分公司五队党支部

集体出售余粮 保护种植户利益

本报讯(通讯员 江黎明)为提升余粮销售进度，近日，东方红农牧场分公司五队党支部以集体出售的形式，加快种植户粮食变现，为种植户增收保驾护航。

为了保护种植户的粮食安全，该队党支部支委3人连续多天轮班巡逻，深入种植户家中提醒严防偷粮、骗粮事件发生。针对粮商收购热情不高，种植户对粮食价格不满的实际情况，该队党支部召开职工大会，在连队群里实时发布最新粮食销售价格、收购政策、粮库开放时间等信息，全面分析销售形势和市场前景，帮助种植户多方联系粮商。

在走访中该队党支部了解到，农村信用社的贷款还款日期将近，按照每年的行情分析，还款期间粮食价格会有所回落，部分种植户急于还贷只能将粮食低价出售，造成一定的损失。为了让种植户的粮食卖上好价钱，该队党支部摸清大家心里理想的出售价格，与大杨树镇北山粮食收购公司达成初步协议，以高于市场价格0.1元的价格统购五队的所有粮食。



近期，大兴安岭农垦集团公司组成工作组，深入基层检查安全生产工作，排查安全隐患，营造和谐安定的生产环境。图为工作组检查安全生产储备库设施。 ■ 苑浩洋 摄



近日，东方红农牧场分公司更换了机关办公楼、综合办公楼、粮食科、烘干塔等办公场所的安全设施，提升办公场所的应急避险能力。 ■ 江黎明 摄



今年以来，诺敏河农牧场有限公司大力实施扩豆政策，按照“精种、严管、抢收、速整地”原则，严把农业生产大关，采取抛洒有机肥、黑土地治理、建设高标准农田等措施，全面提升黑土地的产出能力，大豆每公顷均产达到了353.81斤，创下了历史新高。 ■ 宋丽丽 摄



近期，诺敏河农牧场有限公司种植的207亩紫苏喜获丰收，每亩效益预计超过1000元。 ■ 宋丽丽 摄

欧肯河农牧场分公司

“破难题、办实事”为职工生产生活排忧解难

本报讯(通讯员 苑浩洋 姜绮梦)今年以来，欧肯河农牧场分公司各基层连(队)党组织在“破难题、办实事”上做文章，沉下身子，深入基层，调查研究，了解职工急难愁盼问题，在生产上让职工心中有底，在生活上让职工得到实惠，解决各项生产生活难题，助力分公司实现高质量发展。

第一生产连(队)党支部根据征集的职工的意见建议，集中整治草荒、恶性杂草；及时调配机车，对所有土地开展秋翻作业，满足职工的需求。第三生产(连)队为职工调换地块，从土质上等农田调整到土质优等农田，

既解决了试验田引进膜下滴灌技术问题，又让职工满意。第四生产连(队)党支部带领党员、职工代表秋季在田间观摩对比作物结籽状况，选择适合本地种植高产品种；使用先进约翰迪尔8320大马力机车进行高质量整地作业，为下一年农业生产打下坚实基础。第七生产连(队)组织人力、机车拉砂石修缮连队田间路，避免职工秋收陷车打误，确保秋收工作正常进行。第八生产(连)队职工居住户在场院晒粮时经常出现丢失现象，队领导多次与分公司、商家沟通，在场院安装了监控设施，保护职工群众的财产安全。

第二生产连(队)党支部以为老百姓解决实际问题为落脚点，组织队区党员自筹资金370元，用小四轮拉砖党员中的泥瓦匠主动出工，修砌好队区机井房后面道路塌陷的边沟，受到职工赞扬。第五生产连(队)党支部组织党员群众在队区栽种松树200棵，在农田沟插柳4000棵，既美化绿化了队区环境又控制了水土流失。第六生产连(队)党支部与吉里乡政府联系，拆除常年无人居住房屋，并获得房屋拆除补贴。目前已拆除23户房屋，主房每平方米补贴800元，砖仓库每平方米补贴400元，解决了职工长年不在连队居住房屋无法处理的难题。

夯实主导产业基地建设

——扎兰河农牧场公司党委在农业生产中破难题办实事

■ 于颖

在开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育中，扎兰河农牧场公司党委把学以致用、解决问题、为民造福作为最终目标，狠抓农业生产工作，夯实主导产业基地建设，凝聚“中国饭碗”装更多“农垦粮食”的共识。

捡明石、挖暗石、填充水打沟，治理耕地备战明年
在主题教育征求意见建议时，很多党员干部将清理耕地石头、填埋水打沟、改善耕地环境、提高作物产量作为问题提交到农牧场公司党委。为此，农牧场公司领导带领工作人员深入一线地块调研走访，充分了解情况后，制定了清石措施：以统管地块为抓手，各统管小组带头开展清石活动。各连队领导干部深入基层种植户家中，鼓励他们加入清石队伍。

6个统管小组在作物收获结束后，秋整地机车作业前，利用人力、钩机和铲车清石和填充水打沟，共出动100多人力，清理出400多车石块，填充水打沟100多条；基层党支部共发动132名职工群众参与到清石活动中。五队职工宋艳芳说：“看到统管地工作人员都在捡石头，我们也坐不住了，大家都一边秋收一边捡拾地里的石

头，我和老头已经捡出了18车。还求了统管地雇佣的钩机帮忙弄了两条水打沟，整完的地块立马板正了……”

自留+外引，加大大豆优良品种引进和推广力度
受积温带和小气候影响，扎兰河农牧场公司适宜种植的大豆品种成熟天数在105天左右，低洼地块只能种植100天以内的早熟大豆品种。农牧场公司年年培训年年讲，但是部分职工群众追求高产，选择跨区种植晚熟品种，一旦早霜提前亩产不足百斤。为转变职工群众跨区种植错误观念，农牧场公司在科技园区和统管地块种植适宜积温的大豆品种17个，通过品种比较试验，选择长势好、抗逆性强、三四年级多、产量稳定的品种推荐给种植户。

今年秋收结束后，农牧场公司单独收获、单独清选储存广民5和嫩奥8亩种300多亩，在满足统管地种植的同时，也向有种植意向的职工市场价提供良种。同时还计划12月份到相同纬度、同一积温带区域选择良种1至2个，作为2024年大豆良种在全公司推广种植。

调结构、秋施肥、秋整地，提高土地产出效益
“今年我种植的100多亩地大豆亩产仅有80斤，严

重倒伏，野草横生，咨询了专家说是常年种植大豆导致的，我看农牧场公司统管地种植的玉米产量很好，打算明年也种玉米倒茬调整一下……”在主题教育调研座谈中，九队职工刘山的想法得到了大家的一致认可。

为实现合理轮作，让耕地得到休养，解决作物产量地、土壤板结、顽固性杂草难以处理的问题，农牧场公司不断调整种植结构，利用三年时间种植玉米、小麦4.8万亩，与大豆进行合理轮作。并按照2024年轮作需要，今年10月末完成秋整地2.8万亩用于玉米和小麦种植。

在抓好结构调整的同时，农牧场公司还高标准、高质量地狠抓秋整地，秋起垄工作，实现秋收与秋整地无缝衔接；组成秋整地验收小组，以第三方的身份进行质检验收，确保收获一块合格一块，整地一块达标一块，13.5万亩耕地100%黑茬越冬，为明年的春播生产打好基础。

与秋整地同步进行的还有3000多亩的秋施肥工作，施肥深度在20厘米以上，能提高肥料的利用率，避免作物后期脱肥，同时提高春播作业效率。